

党媒记者基层一线听民声

以“小家”和睦促“大家”和谐

培育和践行社会主义核心价值观

濮阳应急救援力量千里驰援云南昭通

“就需要这样接地气的培训,身边人,身边事,愿意听。”学了法律知识,也学了调解技巧,实用!”……6月23日,华龙区孟轲乡“巾帼法律明白人”培训会上,听完“俊娟家事服务工作室”负责人张俊娟律师的授课后,现场的“巾帼法律明白人”感慨万分。

不合,多次起诉离婚。“给你丈夫一些表现机会,他远比你想象中关心你”“婚后财产是夫妻共同财产”……前柏桃村妇联主席、“巾帼法律明白人”在日常走访摸排中了解情况后,主动找赵女士谈心,耐心劝导。一次次推心置腹的交流,一句句温暖人心的话语,让赵女士长期压抑在心的委屈逐渐化解,打算和丈夫共同经营好未来的生活。

区当志愿者,我们处成了家人一样!这都得益于“巾帼法律明白人”的理论学习,对我开展工作提供了很大帮助。”宗伟霞说。

此外,市妇联深入践行新时代“枫桥经验”,以“娟子工作室+妇联”模式为基点,整合链接公检法司、社会组织等资源,不断健全完善纵向联动到底、横向拓展到边的“妇联+”婚姻家庭纠纷多元化解机制。

本报讯(记者 张岚岚 通讯员 胡迷科)近日,云南省昭通市遭遇持续强降雨袭击,镇雄、威信、永善等地相继发生山体滑坡、道路中断等突发性地质灾害,大量房屋受损,数名群众的生产生活陷入困境。中华志愿者协会应急救援工作委员会濮阳应急救援队(以下简称“中志协濮阳应急救援队”)得知消息后,迅速组织捐钱捐物活动,将满载中原人民深情厚谊的救援物资送往灾区,以实际行动诠释“一方有难、八方支援”的互助精神。

威信县扎西镇受灾村民王大姐捧着刚领到的物资,声音哽咽:“家里房子进水时啥都没来得及拿,正发愁吃饭的事,河南的救援物资就送来了,太感谢了!”安置点内,感谢声此起彼伏,不少老人用袖口擦拭眼角,孩子们捧着方便面露出笑容,临时搭建的帐篷里涌动着跨越千里的温情。

为精准推进“巾帼法律明白人”工作,市妇联明确时间节点、目标任务,有序推动“巾帼法律明白人”培育工作落实见效。截至目前,全市持证上岗“巾帼法律明白人”10477名,她们活跃在普法宣传和妇女维权工作第一线,为妇女群众说法律、调纠纷、解难事、护权益,在乡村治理中发挥“半边天”作用。

华龙区建设办负责妇联工作的张浩介绍说:“我们办事处总共有35名持证‘巾帼法律明白人’,这里面光网格员就有19人,还有3人是社区书记,作用发挥得中着嘞!”

2025年初,开西社区居民李女士因为财产问题和丈夫多次发生争吵,社区党委书记宗伟霞了解情况后和网格员、楼栋长多次入户,安抚李女士情绪,向其解释相关法律法规,还联系心理咨询师为其孩子送去免费心理辅导。

灾情发生后,中志协濮阳应急救援队连夜组织召开紧急会议,发起驰援昭通爱心捐助行动。队员们率先捐款捐物,短短三天内,救援队便募集到方便面、矿泉水、面包等灾区急需物资200余件。

为确保救援物资尽快送达,救援队及时对接物流企业开通绿色通道,并全程跟踪运输进度。7月12日清晨,载满物资的物流货车顺利抵达昭通市威信县受灾最严重的扎西镇长征路临时安置点。

从黄河之畔到乌蒙山区,这场跨越千里的救援行动,不仅为昭通灾区注入了实实在在的支援力量,更让“互助共济”精神在神州大地持续传递,为灾后重建凝聚起磅礴的社会力量。

兜牢医保民生底线 增进群众健康福祉

华龙区医疗保障局今年以来,华龙区医疗保障局紧紧围绕双轮驱动战略,聚焦医疗保障领域关键环节,扛主责、抓主业、顾大局,医保各项工作稳步推进。医疗保障制度稳步运行,严格落实全民参保计划和依法参保要求,全区基本医疗保险参保率稳定在99%以上。强化基本医保、大病保险、医疗救助三重制度互补衔接,做好重点监测对象缴费参保工作,确保应保尽保,截至目前,发放医疗救助资金131.27万元。医疗保障待遇持续提升,1至5月核定生育待遇支付285.01万元等。医保基金监管不断强化,开展两定机构自查自纠,对国家医疗保障局交办线索落实情况逐类逐项核查,开展医保基金突出问题专项整治工作,积极推进药品追溯码应采尽采。医药服务管理规范有序,对全区458家医药机构进行全覆盖年度评价工作,提高从业人员对医保政策法规的理解与运用能力,开展全区医保定点零售药店执业药师专项检查。医保公共服务更加便捷,推动医保业务“就近办”“网上办”、“监管+宣传”双轮驱动。



为丰富社区儿童的暑期生活,7月12日,华龙区孟轲乡玉兰社区精心组织了“清凉一夏”打水仗活动,吸引了众多居民热情参与。



7月11日,濮阳市职教中心戏曲专业的学生们正在排练节目,备战第29届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动。据了解,中国少儿戏曲小梅花荟萃活动是一项全国性、高规格的少儿戏曲艺术活动,将于7月19日至26日在安徽安庆举行。

清丰县动员青年大学生采集造血干细胞血样

本报讯(记者 吴丹)7月13日,清丰县精心组织开展青年大学生造血干细胞血样采集动员活动。活动伊始,专业人员向广大青年详细地讲解了造血干细胞的基础知识、捐献的具体流程,以及其在治疗各类疾病方面发挥的关键作用。活动还特别邀请了已成功捐献的志愿者上台分享亲身经历,他们详细讲述了从前期准备到正式捐献的整个流程,以及捐献后身体恢复的真实情况,消除了大家心中的疑虑。

“能拥有这样一个为他人赋予生命希望的机会,是一件无比有意义且值得骄傲的事。”一位顺利完成造血干细胞入库的志愿者激动地说。活动现场,青年大学生热情高涨,纷纷主动挽起衣袖,积极参与到造血干细胞血样采集工作中。他们正式成为中华骨髓库的捐献志愿者,如同点点星光,为血液病患者照亮了重生的道路,同时也在在这个过程中实现了与众不同的价值。

台前县10所学校获赠“救命神器”

本报讯(记者 李世秀 通讯员 王传帅)7月9日,台前县红十字会联合台前县教育局举行教育系统自动体外除颤器(AED)投放仪式,10所中小学及幼儿园获赠20台AED设备(含10台训练机)及配套心肺复苏模拟人,为师生生命安全增添坚实保障。此次获赠AED的学校包括台前县第一高级中学、台前县实验小学、台前县新区第一实验小学、台前县关爱幼儿园等10所学生密集的公立学校。设备将科学配置于校园显著位置,同步建立红十字应急救援博爱角。捐赠现场,台前县红十字会常务副会长吴丽霞强调:“AED是心脏骤停救援‘黄金4分钟’的关键设备,配合专业培训,能让师生掌握救命的技能。”

除设备投放外,台前县红十字会还将以此次捐赠为契机,为每所获赠学校培训一名具备资质的急救救护师,为师生生命安全增添坚实保障。AED是可被非专业人员使用的便携式急救设备,通过电击恢复心脏骤停患者的心跳。我国《健康中国行动(2019—2030年)》明确提出,完善公共场所急救设施设备配备标准,校园系重点部署领域。台前县此次行动,是基层红十字会联动社会力量补充急救短板的创新实践。

濮水润戈壁 胡杨萌新绿

(上接第一版)话音未落,举座皆惊。在师资力量相对匮乏的伊吾县中学,走艺术特色教育之路,几近奢望,恐怕不可能行得通。但是,伊吾县援疆指挥部的字典里,没有“不可能”。“云端金桥”通血脉;协调濮阳后方名校名师,共建“濮阳艺术教育联盟”。濮阳艺术课堂上的声乐技巧、播音吐字、书法运笔等教学视频,跨越时空精准输送。“变废为宝”辟天地;许金星挽起袖子,带领师生改造废弃仓库,厚羊毛毡作吸音墙,旧课桌拼成播音台,老黑板擦净成书法展示墙,让闲置空间焕发活力。“艺术润语”破藩篱;独创“艺术浸润语言”教学法。唱《我和我的祖国》咬字正音,诵诗歌练表达,演民族团结小品自然对话。艺术教育成为学习国语最生动的载体。破局的关键在于转变观念,许金星还推出艺术唤醒计划:为学生开设“学艺术、看未来”课程,用PPT展示升学路径与职业前景;组织教师骑摩托进牧区,用图画向家长解释艺术教育的优势;举办“艺术教育大讲堂”,帮助本地教师理解特色教育不是捷径,而是另一条赛道。全校从最初的7名艺术生,很快发展到近200名艺术生。

面对困境,雒阿宁精心设计了一套独特的激励体系——学生只要上课积极发言、作业书写认真有进步,及时完成背诵任务、组织出好词好句,她都给学生画一个红五角星。学生集齐10颗星,就能兑换一次小奖励。奖品是她自费从网上买的书签、知识卡片等。这个简单却充满惊喜的方法,点燃了孩子们学习语文的热情,也拉近了师生之间的距离。一个叫帕斯利亚的维吾尔族小姑娘,精心制作手工装饰品回赠雒阿宁,表达纯真的感激。两个学期下来,雒阿宁已经和孩子们打成一片。“张波带孩子们画蓝图”,雒阿宁笑着说,“我给孩子们打基础。我们俩,一起为伊吾娃铺条更宽的路。”强教必先强师。郭现锋说,“我们的帮扶就是要惠及伊吾每一个孩子,一个都不能少!”

项资助困难学生。共建“桥梁”:11所濮伊学校建立“一对一”结对关系,构建“请进来+走出去”双向交流机制——通过引入濮阳优质资源、选派伊吾教师赴豫研修,在教学、管理、文化等多维度深化合作,促进伊吾学校内涵发展。“归根结底一句话”,郭现锋说,“我们的帮扶就是要惠及伊吾每一个孩子,一个都不能少!”

是:吐尔逊别克从险些辍学到冲刺美院,沙吾列提带着备考超越预期……每一个孩子都是一颗种子,而援疆教师则是辛勤的园丁。他们用爱和智慧浇灌这些种子,让它们在戈壁滩上生根发芽、茁壮成长。伊吾县委书记彭鹏动情地说:“这份沉甸甸的高考成绩单,是孩子们用汗水拼来的,更是濮阳援疆团队用大爱浇灌出来的!我们欣喜见证,伊吾教育生态焕然一新,‘双创’成功筑基,‘低进高出’圆梦,一个个牧民家庭的希望之门正被打开!这份跨越山河的情谊,伊吾人民永志不忘!千言万语汇成一句话,濮阳的亲人们,你们辛苦了!”教育援疆,援的是知识,筑的是认同,谋的是未来。当哈萨克族少女用画笔勾勒山水,当蒙古族少年执笔追梦,王卫丽将书法、诗词融入小学课堂,教孩子们提笔临摹《兰亭序》,齐诵“大漠孤烟直”。不远处,正是汉唐烽燧遗址。中华文化的根脉,已深植于边疆儿童的心灵。此非终点,而是起点。在濮阳胡杨艺术工坊,学生创作的胡杨、草原主题作品,化作明信片、丝巾、杯垫等商品,首批上市售罄,产生良好的社会效益和经济效益。“好成绩来之不易”,郭现锋说,“不是一个人两个人就能做到的,而是整个援疆团队共同奋斗出来的,更离不开伊吾县委、县政府的坚强领导和后方的鼎力支持。未来,在教育、文旅、民生等领域持续发力、深化合作,是濮伊两地共同的期许。”相知无远近,万里尚为邻。濮水汤汤,不舍昼夜,终在戈壁深处浇灌出胡杨新绿,梦想繁花。一段跨越山河的教育承诺,正在续写中华民族共同体生生不息的时代华章。(文中学生均为化名)④⑤⑥

比翼胡杨林 共画同心圆 2024年7月,张波首期援疆任务结束。伊吾县援疆指挥部决定让其留任,他心中也放下新一茬眼眼散发炽热光芒的艺术学生,以及鬓角新添白霜的老校长,毅然申请延期。更令人动容的是,张波还动员同为教师的妻子雒阿宁,与他一起赴伊吾任教。两个月后,雒阿宁随张波奔赴新疆,在伊吾县中学初中校区担任七年级语